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OGGETTO : Interrogazione dei consiglieri del Gruppo Partito Democratico Giulia Mazzarelli,  
Anna Ferretti, Alessandro Masi, Gabriella Piccinni, Luca Micheli in merito allo stato di 
avanzamento dell’elaborazione del nuovo Piano strutturale 

 -_- 
 

I Consiglieri del Gruppo Partito Democratico Giulia Mazzarelli,  Anna Ferretti, Alessandro Masi, 
Gabriella Piccinni, Luca Micheli, hanno presentato la seguente interrogazione che integralmente si 
trascrive: 
 
“” 
 

PREMESSO CHE 

Con Delibera n. 28 del 30.01.2020 il Consiglio Comunale di Siena ha avviato la procedura di 
formazione del Piano Strutturale contestualmente all’avvio del procedimento di conformazione e 
all’avvio preliminare di Valutazione Ambientale Strategica (VAS). 

Nel periodo da febbraio ad aprile 2023 si sono svolti 6 incontri promossi dall’amministrazione 
comunale con la collaborazione di Sociolab Impresa Sociale Cooperativa di Firenze, incaricata 
dell'attività di informazione, partecipazione e divulgazione del nuovo Piano Strutturale Comunale.  

Il 15 novembre 2023 l’assessore Capitani informava la cittadinanza che iniziava la fase dei 
contributi al piano strutturale. Per 90 giorni attraverso il sito del Comune è stato possibile inviare 
contributi, segnalazioni e proposte in merito. 

Con delibera n.233 del 12/07/2024 è stato integrato l’avvio del procedimento del nuovo P.S. 
contenente, l’aggiornamento sulla schedatura degli edifici, ed il documento di “Integrazione 
all’avvio del procedimento per la formazione del nuovo Piano Strutturale”, che tiene conto delle 
linee programmatiche dell’attuale Amministrazione e dei risultati del percorso partecipativo svolto 
dalla Società Socio Lab Impresa Sociale Cooperativa di Firenze nel 2023. 

Dalle determine di impegno 2068, 2071, 2288/2024 si evince che vista l’urgenza di ultimare la 
formazione del nuovo strumento urbanistico, la cui scadenza è fissata alla fine di gennaio 2025, e 
constatato all’interno della Direzione territorio un organico di personale tecnico in numero non 
sufficiente, l’amministrazione comunale ha affidato nel mese di ottobre 2024 tre incarichi a 
professionisti qualificati in materia urbanistica. 

Il 26 settembre 2024 in risposta all’interrogazione del consigliere del Partito Democratico 
Alessandro Masi, L’assessore Capitani riferiva, smentendo quanto prima dichiarato, che lo 
strumento urbanistico non sarà approvato presumibilmente nei tempi previsti per legge e che quindi 
a partire dal 29 gennaio “entreranno in vigore le norme di salvaguardia che non consentiranno il 
rilascio di alcune tipologie di ‘Permessi di Costruire’, oltre agli interventi di demolizione e 
ricostruzione di edifici esistenti eseguiti con contestuale incremento di volumetria complessiva.” 

CONSIDERATO CHE  

Il piano strutturale, è lo strumento urbanistico attraverso il quale l’amministrazione comunale 
definisce obiettivi, politiche e strategie strutturali, di lungo periodo riguardo all’assetto e sviluppo 
sostenibile del territorio. 

 



Il processo di formazione dello strumento urbanistico dovrebbe coinvolgere tutta la città 
incrementare la consapevolezza collettiva e chiarire le reali possibilità di sviluppo del proprio 
contesto territoriale. È un’occasione che dovrebbe quindi spronare l’amministrazione a favorire la 
partecipazione intesa come momento di consapevolezza reciproca, e strumento per confermare il 
patto di fiducia con i cittadini e per condividere le responsabilità. 

Dalla proposta di delibera 38 del 06.12.24 e nello specifico all’interno del rapporto del garante 
dell’informazione e della partecipazione si è potuto leggere che in data 3 dicembre 2024 si è tenuto 
un incontro con le associazioni di categoria che operano sul territorio per la presentazione delle 
prime strategie del redigendo Piano strutturale. Tale informazione è riportata anche nel sito del 
Comune di Siena dedicato all’attività del garante dell’informazione e della partecipazione. 

L’assessore Capitani ha più volte parlato nei mesi scorsi di azioni strategiche previste nel nuovo 
strumento in riferimento alla riqualificazione dello stadio, a futuri progetti per l’edilizia 
universitaria, allo stabilimento Beko di via Toselli. Che in più di un’occasione ha inoltre ribadito la 
necessità di una costante collaborazione con i comuni contermini nell’ottica di una programmazione 
di area vasta.  

La commissione assetto del territorio non si è riunita neanche una volta dall’inizio dell’attuale 
consiliatura per discutere e condividere lo stato di avanzamento e le azioni portate avanti 
dall’amministrazione comunale nella redazione del nuovo strumento urbanistico. 

CHIEDONO ALLA SINDACA E ALLA GIUNTA  

Di riferire in merito allo stato di avanzamento nel processo di formazione dello strumento 
urbanistico e quali tempi si prevedono per le prossime tappe fino all’adozione del nuovo piano 
strutturale.  

Se non ritiene utile convocare la commissione assetto del territorio per condividere all’interno 
della stessa il lavoro portato avanti negli ultimi mesi dall’assessore competente e dagli uffici 
nell’elaborazione del nuovo piano. 

Se è nelle intenzioni dell’amministrazione prevedere un altro ciclo di incontri partecipativi 
aperti alla cittadinanza visto che i sei incontri organizzati da Sociolab si sono svolti quasi due 
anni fa. 
 

 
 

  

Siena, 09/01/2025 
  

  

F.to.   MAZZARELLI Giulia 

 FERRETTI Anna 

 MASI Alessandro 

 PICCINNI Gabriella 

 MICHELI Luca 

  

  
  



  
  

           


